

## **РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ «ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО ТРАВМАТИЗМА: ПАТОГЕНЕТИЧЕСКИЕ, ЛЕЧЕБНЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ»**

© 2017 г. **И. Ф. Ахтямов**

Казанский государственный медицинский университет, г. Казань

Со времени опубликования первых обстоятельных отечественных работ, специально посвященных проблемам травматизма, произошли заметные сдвиги и наметились новые перспективы в решении вопросов патогенеза множественной и сочетанной травмы, принципов лечения и реабилитации. Однако вопросам алкогольного травматизма до сих пор не уделялось должного внимания, хотя проблема алкогольного потребления достаточно остро стоит во многих странах, в том числе и в России. Алкогольная интоксикация значительно видоизменяет динамику течения травматической болезни, затрудняет диагностику, существенно влияет на процессы репарации. Алкогольные проблемы пациента могут свести на «нет» все мастерство хирурга-травматолога и привести к смертности, напрямую не связанной с травматическим повреждением. Это обстоятельство сделало появление настоящей монографии крайне актуальным, полезным и своевременным.

Представленная монография впервые объединяет исследования, посвященные патогенетическим аспектам множественной и сочетанной травмы, в том числе у лиц, систематически употребляющих алкоголь и/или получивших травму в состоянии алкогольного опьянения. Освещены вопросы эпидемиологии травматизма на примере крупных городов Новосибирска и Архангельска, смертность и летальность при травматизме, отмечен вклад алкоголизации в структуру и динамику травм. Рассмотрена специфика клинического течения и осложнений сочетанных черепно-мозговых и скелетных травм, полученных в состоянии алкогольного опьянения или при хроническом алкоголизме, рассмотрены возможные риски, не связанные с травмой, выявлены особенности репарации и регенерации при сопутствующем алкоголизме. При этом авторы целую главу посвящают обоснованию терапевтических тактик, терапевтическим подходам и стандартам действий при алкогольных проблемах у пациента. Эти сведения важны для травматологов и расширяют диапазон понимания динамики травматической болезни при алкоголизации.

К несомненному достоинству монографии следует отнести то, что не только рассмотрены клинические аспекты алкогольного травматизма, но и проведен детальный патогенетический анализ физиологических сдвигов, показана взаимосвязь травматогенных и алкогольобусловленных патопластических процессов, имеющих место при травме в сочетании с алкогольной интоксикацией, и определены алгоритмы лечебной тактики.

Освещение такой сложной проблемы, как патогенез сочетанной черепно-мозговой и скелетной травмы в сочетании с алкогольной интоксикацией, положения, выдвигаемые в книге и предлагаемые рекомендации, естественно, могут вызывать вопросы, а возможно, и возражения, но, вне сомнения, монография актуальна и заслуживает высокой оценки.

Особенности современного травматизма: патогенетические, лечебные и организационные аспекты / С. А. Фирсов, Р. П. Матвеев, Н. А. Верещагин, С. В. Снопко, М. Г. Чухрова : монография. – Архангельск : Изд-во Северного государственного медицинского университета, 2016. – 298 с.

Фундаментальные обоснования и практические наблюдения, предлагаемые в книге авторами, безусловно, будут востребованы специалистами-травматологами, организаторами здравоохранения, патофизиологами и другими специалистами, интересующимися вопросами сочетанного и множественного травматизма, а также вызовут интерес у аспирантов и студентов.

**Контактная информация:**

*Ахтямов Ильдар Фуатович* – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и хирургии экстремальных состояний ФГБОУ

ВО «Казанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 420012, Республика Татарстан, ПФО, г. Казань,  
ул. Бутлерова, 49  
E-mail: yalta60@mail.ru

**Библиографическая ссылка:**

*Ахтямов И. Ф.* Рецензия на монографию «Особенности современного травматизма: патогенетические, лечебные и организационные аспекты // Экология человека. 2017. № 5. С. 63–64.

Akhtyamov I. F. Review of monograph «Peculiarities of modern traumatism: pathogenetic, medical and organizational aspects». *Ekologiya cheloveka* [Human Ecology]. 2017, 5, pp. 63-64.